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Precauzioni perl'uso

Anche se la calcolatrice funziona normalmente,

sostituire lapilaalmeno una volta ognitre anni

Nonlasciare maiuna pila esaurita nella calcolatrice.
* La pila in dotazione a questa unita si scarica
leggermente durante la spedizione e il deposito.
Pertanto, potrebbe essere necessario sostituire la
pilaprima che siatrascorsoil periododellanormale
durata di servizio.
Una pila con basso livello di carica puo causare il
danneggiamentoo laperditacompletadelcontenuto
della memoria. Fare sempre copie scritte di tutti i
datiimportanti.
Evitare di utilizzare e riporre la calcolatrice in luoghi
esposti atemperature eccessive.
Temperature molto basse possono causare una risposta
lenta del display, la maneata visualizzazione, e una
riduzionedella durata della pila. Evitare inoltre di lasciare
la calcolatrice esposta alla luce solare diretta, vicino a
finestre, vicino ad apparecchi per il riscaldamento o in
qualsiasi altro luogo in cui essa possa essere esposta a

temperature molto alte. Il calore pud causare lo
scolorimento o la deformazione del rivestimento della
calcolatrice, e danneggiare i circuitiinterni.

Evitare di usare e diriporre lacalcolatrice in luoghi
soggetti ad eccessiva umidita e polvere.

Tale condizioni possono danneggiare i circuiti interni.



* Non far cadere la calcolatrice o sottoporla a forti
impatti.

* Non torcere o curvare la calcolatrice.
Evitare di portare la calcolatrice nellatasca dei pantaloni
o di abiti molto aderenti, in cui essa potrebbe essere
sottoposta a torsioni o piegature.

+ Nontentare mai di smontare la calcolatrice.

» Non premere mai i tasti della calcolatrice con una
penna a sfera o altro oggetto appuntito.

* Usare un panno morbido e asciutto per pulire
I'esterno della calcol atrice.
Se la calcolatrice e moltosporca, strofinare conun panno
inumidito con una soluzione diluitadiacqua e detergente
neutro ditipo domestico. Strizzare bene il panno in modo
da, eliminare I'ecccsso di umidita, prima di pulire la
calcolatrice. Non utilizzare mai solventi, benzene o altri
agenti volatili per pulire la calcolatrice, poiché queste
sostanze possono rimuovere le scritte stampate e
danneggiare il contenitore.

visualizzazione su due righe

4543543987

La visualizzazione su due righe rende possibile
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visualizzare la formula di calcolo ed il suo
risultato allo stesso tempo.

« Lalinea superiore mostra la formula di calcolo.
» Lalinea inferiore mostra il risultato.

Un simbolo separatore e visualizzato ognitre cifre,quando
la parte intera della mantissa ha piu di tre cifre.

Prima diiniziare
B Modi di funzionamento

Prima diiniziare un calcolo, dovete immettereilmodo
corretto, come e indicatonella tabella sottoriportata.

T i
’ tasti: modo:
Calcoli aritmetici di base COMP
Deviazione standard SD
Calcoli di regressione REG

* Premendo il tasto piu di una volta si visualizzano
schermate di predisposizione addizionali. Le schermate
dipredisposizionesono descritte nelle sezioni di questo
manuale, dove esse sono effettivamente utilizzate per
cambiare l'impostazione della calcolatrice.

* Inquestomanuale,ilnome delmodo che avete bisogno
di immettere nell'ordine per eseguire i calcoli che
vengono descritti, & indicato neltitolo principale di ogni
sezione.



Esempio: L T csbo
Caicoli statistici Ree
Nota!
* Per far ritornare il modo di calcolo e I'impostazione alla
condizioneinizialedi default mostratasotto,premere

(D(mode) B.

Modo di calcolo: comp
Unita di misura angolare: Deg
Formato di visualizzazione esponenziale: Norm 1
Formato di visualizzazione frazionaria:  abjc
Carattere del punto decimale: Dot

Gli indicatori di modo appaiono nella parte alta del dis-
play.

Assicurarsidi controllareil mododicalcolocorrente (SD,
REG,COMP) el'impostazionedell'unitaangolare (Deg,
Rad, Gra) prima di iniziare un calcolo.

M Capacita diintroduzione

« L'area di memoriautilizzata perl'introduzione delcalcolo
puo contenere 79 “passi". Ogni volta che viene premuto

un tasto numerico oppure un tasto operatore aritmetico
(E3.8.83.B3), viene occupatounpasso. Untastodi

operazione oppure non occupa un passo, cosi

immettendo (i) (], ad esempio, viene occupato solo

un passo.

E possibile immettere fino a 79 passi per un singolo

calcolo. Ogni volta che siimmetteil 73° passodiqualsiasi

calcolo, il cursore cambia da "_" a "ll" per segnalarvi
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che la memoria si sta esaurendo. Se avete bisogno di
immettere pili di 79 passi, dovete suddividere il vostro
calcoloin due o piul parti.

* Premendo il tasto si richiama l'ultimo risultato
ottenuto, che & possibile utilizzare in un successivo
calcolo. Per ulteriori informazioni circal 'uso del tasto (=)
vedere "Memoria dirisposte".

M Esecuzione di correzioni durante

l'introduzione

« Utilizzare (X e (8] per spostare il cursore nel punto
desiderato.

* Premere per cancellareil numero ola funzioneche
si trova attualmente in corrispondenza del cursore.

« Premere [ [N per passare al cursore di inserimento
(1. Un'operazione di introduzione mentre il cursore di
interimento e visualizzato sul display, inserisce
fintr odugione nel punto in cui si trova il cursore di
Interimento.

* Premendo ), oppureE consente di ritomare dal
cursore di inserimento al cursore norm ale,

B Funzione replay

* Ogni wlta che si esegue un calcolo.lafunzionereplay
memorizza la formula di calcolo ed il suo risultato nella
memoria di replay. Premendoil tasto (4] sivisualizza la
formula ed il risultato dell'ultimo calcolo eseguito.
Premendo ancora (4] si torna indietro sequenzialmente
nei passi (dal nuovo al precedente) attraverso i calcoli
passati.
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* Premendo i tasti(¥) o ) mentre un replay del calcolo
inmemorla appare suldisplay, cambia alla schermata di
correzione.

* Premendo i tasti(® o (&) immediatamente dopo aver
terminato un calcolo. si visualizza lo schermo di
correzione per quel calcolo.

* Premendo non si cancella la memoria di replay,
pertanto e possibile richiamare ['ultimo calcolo anche
dopoaver premuto (3.

* Lacapacita dellamemoria di replay édi 128 bytesperla
memorizzazione di entrambi espressioni e risultati.

* La memoria di replay viene cancellata da una qualsiasi
delle seguenti azioni.

Quando premete il tasto (O],

Quando inizializzate modi e impostazioni premendo &)
O oe®da.

Quando cambiate da un modo di calcolo ad un altro.
Quando spegnete la calcolatrice.

M Localizzatore di errore.

* Premendo (] o (3] dopo che si & verificatoun errore, si
visualizza il calcolo conilcursore posizionatonel punto
in cui si e verificatoI'errore.

B Multi-istruzioni

Una multi-istruzione & un'espressione costituita da due o

pil piccole espressioni, le quali sono unite utilizzando i

due punti( :).

* Esempio: Per sommare 2 + 3 e quindi moltiplicare il
risultato per 4.
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B Formati di visualizzazione
esponenziale

Questa calcolatrice & in grado di visualizzare fino ad un

massimo di 10 cifre. Valori maggiori vengono visuailzzati

automaticamente utilizzando la notazione esponenziale.

Nel caso divalori decimali, & p ossibile sceglieretra due

formati che determinano in quale punto va usata la

notazione esponenziale.

+ Per cambiareil formato divisualizzazione esponenziale,
premere il tasto @3 un certo numero di volte fino a
raggiungere la schermatadipredisposizionedel formato
divisualizzazione esponenziale, mostrata sotto.

Fix Sci Norm
1 2 3

+ Premere (3] .Sulla schermata di selezione formato che
appare, premere @ per selezionare Norm 1,oppure
(2] perNorm 2.

eNorm 1

Con Norm 1, la notazione esponenziale viene usata
automaticamente convaloriintericon pit di 10cifree valori
decimali con pil di 2 cifre decimali.
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eNorm 2

Con Norm 2, la notazione esponenziale viene usata
automaticamente con valoriinteri con piudi 10 cifre e valeri
decimali con pil di 9cifre decimali.

* Tutti gli esempi in questo manuale mostrano irisultati
deicalcaoli usando il formato Norm 1.

B Punto decimale e simboli separatori

E possibile usare la schermata dipredisposizione del dis-
play (Disp) per specificare i simboli che desiderate come
puntidecimali e separatori delle 3 cifre.

. Per cambiare |'impostazione del punto decimale e del
simboloseparatore, premere il tasto 8 un certonumero
di volte fino a raggiungere la schermata di predis-
posizione mostrata sotto.

Disp
1

. Visualizzazione della schermata di selezione.
>

. Premere il tasto numerico (@ o @) che corrisponde
all'impostazione che sidesidera utilizzare.

D(Dot): Punto come punto decimale, separatore
virgola

(Zl(comma): Virgola comepunto decimale,separatore
punto



M Inizializzazione della calcolatrice

. Eseguire la seguente operazione con i tasti quando si
vuoleinizializzare il modo el'impostazione dicalcolo .e
cancellare la memoria di replay e le variabili.

& =]

Calcoli fondamentali <coMPy
Il Calcoli aritmetici

Usare il tasto i per entrare nel modo COMP quando
si vogliono eseguire i calcoli fondamentali.

« Valori negativi all'interno di calcoli devono essere

racchiusiin parentesi.

sin-1,23 - () (D) 1.2300
. Nonénecessarioracchiudere inpare ntesiun esponente
negativo.
sin2,34 x 105 — (50 2.34 B9 () 5
Esempio 1: 3x(5x10°) = 1,5x 108

383 569

Esempio 2: 5x(9+7) = 80 [{ x Junl] + frdun] =]
. E possibile saltare tutte le Operazioni 0J prima di a

W Operazioni con le frazioni
e Calcoli con le frazioni
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Ogni volta che il numero totale di cifre .di un valore
frazionario(numerointero + numeratore + d enominatore
+ segni di separazione) supera 10, i valori vengono
visualizzatiautomaticamglnateinformato decimale.

Esempio 1: 2,113

375
2@3.1% SB [ 135, |
2
— 1_=4_
Esempio 2: 3 + 72

3%1@4-

169 26 383 4511212,

Esempio 3:%:; 2@ 480
Esempio 4: % +1,6 = 21 129263168

I risultati di calcoli eseguiti con valori misti frazionari e
decimali, sono sempre decimali.

Conversione decimale « frazione

Per convertire irisultati di calcolo tra valori decimali e
valori frazionari, usare |'operazione sottoriportata.
Notare che la conversione pud richiedere fino a due
secondi per I'esecuzione.

Esempio 1: 2,75 = 2 % (decimale — frazione)

2758

" @B e

%
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+ Esempio 2: % « 0,5 (frazione « decimale)
1228

eConversione frazione mista <> frazione
impropria

2 5

- Esempio: {1 — —

poitz 3

@@ 12,3 |

- Epossibile utilizzare la schermata di predisposizione del
display (Disp)perspecificare il formato di visualizzazione,
quando il risultato di un caicoio frazionario € maggiore
di1.

+ Per cambiare il formato di visualizzazione frazionaria,
premere il tasto un certo numero di volte fino a
raggiungere la schermata di predisposizione mostrata
sotto.

Disp
1




« Visualizzazione della schermata di selezione.

- Premere il tasto numerico (E] o (Z]) che corrisponde
allapredisposizione che sidesidera usare .
(3J(av%): Frazione mista
(2)(d/c): Frazione impropria

« Siverifica un errore se se si prova ad immettere una
frazione mista mentre & selezionato il formato di
visualizzazione d/c.

M Calcoli di percentuali

« Esempio 1: Percalcolare il 12% di 1500 (180)
150063 12

« Esempio 2: Per calcolare a quale percentuale di 880

equivale 660 (75%)
660 E3880

« Esempio 3: Per aggiungere il 15% a 2500 (2875)
250063 15

* Esempio 4: Per scontare 3500 del 25% (2625)
35003 25680 = @

« Esempio 5: Per scontare la somma di 168, 98 e 734
del 20% (800)

168 E3 98 B3 734 B3 (=) &7 69 (A)
(Eajes) x PrYcEIea) - |

. . . X e -
« Comeviene mostrato qui, se sidesidera tilizzareil valore
corrente della Memoria di risposte in un calcolo di
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aumento o di sconto percentuale, & necessario
assegnare il valore della Memoria di ri sposte ad una
variabile, e quindi usare la variabile nel calcolo di
aumento/sconto. Questo e perché il calcolo eseguito
quando si preme (%) memorizza un risultato nella
Memoria di risposte prima che venga premuto il tasto

Esempio 6: Se 300 grammi vengono aggiunti ad un

campione di esame che pesa originariamente 500

grammi, quale & I'aumento percentuale in peso?
(160%)

30063 500

+ Esempio 7: Quale la variazione p erce ntuale quando un
valore viene incrementato da 40 a 462 Quale a 487

(15%,20%)

46 B3 40

ECNCCICeIR] = |

M Caicoli con gradi, minuti, secondi

+ E possibile eseguire calcoli sessagesimaliusando gradi
(ore), minuti e secondi, ed eseguire la conversione tra
valori sessagesimali e valori decimali.

« Esempio 1: Per convertire il valore decimale 2,258 ad
un valore sessagesimale e quindi ritornare al valore

decimale.
225880 2.258
2°15°28.8
[am] 2.258
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- Esempio 2: Per eseguire il seguente calcolo:
12°3456" x 3,45

1207 3462 56 () E33.45 88| 43°24°31.2

H FIX, SCI,RND
- Per cambiare l'impostazione per il numero di cifre
* decimali, il numero delle cifre significative, oppure il

formatodivisualizzazione esponenziale ,premereiltasto
un certo numero di volte fino a raggiungere la
schermata di predisposizione mostrata sotto.

Fix Sci Norm
2 3

Premere il tasto numerico (31, (2], o (3)) che corris-
ponde all'impostazione dell'elemento che desiderate
cambiare.

(3] (Fix):  Numero di cifre decimali

(Sci):  Numero di cifre significative

(Norm): Formato divisualizzazione esponenziale

- Esempio1:200+ 7X 14 =

A -

(Specificatre cifre = .. . FIX
decmal FExE

(1 calcolo interno continua 200 78 28.571
usando 12cifre.)
318 400.000
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Di seguito si effettua lo stesso caloolo usando il numero
specificato dicifre decimali.

20063763
(arrotondzmento interno) &
03148 399.934

+ Premere g «-++- @J(Norm) (3J per cancellare la
specificazione Fix.

* Esempio 2: 1 + 3 ,visualizzazione delrisultatocon due
cifre significative (Sci 2)

+ Premere [iog -+ (B)(Norm) (D per cancellare la
specificazi one Sci.

Calcoli conla

memoria

Usare il tasto [ per entrare nel modo COMP, quando
sivuole eseguire un calcolo usando la memoria.

coMmP e e e =[]

B Memoria di risposte

- Ognivolta che si preme B3 dopo I'introduzione di valori
oppure di un'espressione, il risultato calcolato aggiorna
automaticamente i contenuti della Memoria di ri sposte,
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memorizzando il risultato.

« In aggiuntaa B3, i contenuti della Memoria di risposte
sono anche aggiornati con il risultato ogni qualvolta si
preme [CANCEN (™), o EMEY seguiti da una
lettera (da A aF, oppure M, X,0).

 E possibile richiamare i contenuti della Memoria di
risposte premendo s,

* La Memoria di risposte pud memorizzare fino a 12 cifre
per lamantissa e 2 cifre per I'esponente.

« | contenuti della Memoria di risposte non vengono
aggiornati se I'operazione eseguita da uno qualsiasi dei
tasti di operazione sopra riportatirisulta errata.

H Calcoli consecutivi

- E possibile utilizzare il risultato di calcolo che e
correntemente visualizzato sul display (ed anche
memorizzato anche nella Memoria di risposte) come il
primo valore del vostro calcolo successivo. Notare che
premendo un tasto dioperazione mentre e visualizzato
un risultato. determina che il valore visualizzato cambi
ad Ans, indicando che esso e il valore correntemente
memorizzato nella Memoria di risposte.

Il risultatodi un calcolo puoanche essere utilizzato con
una susseguente funzione di Tipo A (x2, x3, x°1, x],
DRGP), +, -, A(x), "y, x,+,nPrenCr.

B Memeria indipendente

« | valoripsosonoessere introdotti direttamente nella me-
moria, addizionati alla memoria, oppure sottratti dalla
memoria. La memoria indipendente & comoda per
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calcolare i totali cumulativi.

« La memoria indipendente utilizza la stessa area di me-
moria della variabile M.

+ Percancellare la memoria indipendente (M). Immettere

(o] @ B9 (4 (m+)

* Esempio:
23+9=32 2363 ¢ 6 6T (M) (m+)
53 - 6 =47 53 &3 63
~)45% 2 =90 45 B3 2 @ M
" (Totale) -11 () (M+)
B Variabili

+ Ci sono 9 variabili (da A a F,M, X e Y), che possono
essere utilizzate per memorizzare dati, costanti. risultati,
ed altri valori.

+ Usare la seguente operazione per cancellare i dati
assegnati ad una particolare variabile: (0] A,
Questa operazione cancellai datiassegnatialla variabile
A.

» Eseguire la seguente operazione con i tasti quando si
desidera cancellare ivalori assegnati a tutte le variabili.
Dmen B3

- Esempio: 193,2 + 23 = 84

193,2 + 28 = 6,9
193260 0 (A & 238
(EDweg = X =
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Calcoli di funzioni

(COMP,
scientifiche

Usare il tasto®® per entrare nel Modo COMP quando
si vogliono eseguire calcoli aritmetici fondamentali.

Certi tipi di calcoli possono richiedere lungo tempo per
essere completati.

Attendere I'apparire del risultato sul display, prima di
avviare un nuovo calcolo.

* T=3,14159265359

B Funzioni trigonometriche/
trigonometriche inverse

+ Per cambiare |'unita angolare di default (gradi, radianti,
gradi centesimali), premere il tasto un certo numero
di volte fino a raggiungere la schermata di predis-
posizione dell'unita angolare mostrata sotto.

Deg Rad Gra
1 2 3

+ Premere il tasto numerico ((3), (2, o (3)) che
corrisponde all'unita angolare che si vuole utilizzare.

(90°= —;E radianti = 100 gradi centesimali)
» Esempio 1:sin 63°52'41" = 0,897859012
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g - (1}(Deg)
630 520 410 B

T
* Esempio 2:cos(T rdd): 0,5
fod ----- (2)(Rad)
g (O WE3008

) V2 b
- Esempio3:cos'' 5- = 0,257 (rad)(= - (rad))
----- (Rad)
CafcEirm{capy = PIen] = Jor) - [chisa) = |
* Esempio 4:tan'0,741 = 36,53844577 °
[T ((Deg)
07418

M Funzioniiperboliche/iperboliche
inverse

+ Esempio 1: sinh 3,6 = 18,28545536 368

* Esempio 2: sinh"' 30 = 4,094622224

M Logaritmi comuni e naturali/
antilogaritmi
- Esempio 1: log 1,23 = 0,089905111 1238

* Esempio 2:In 90 (= log, 90) = 4,49980967
() 9083
Ine=1 (n) @) (6] B3
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+ Esempio 3: ¢'°= 22026,46579 108
+ Esempio 4: 10'S = 31,6227766 1.58
+ Esempio5:24= 16 2x48

M Radici quadrate,radici cubiche,radici,
quadrati, cubi, reciproci,fattoriali,
numeri casuali, 7T, e permutazioni/
combinazioni

.

Esempio 1:

Esempio 2:

Esempio 3:

Esempio 4:
Esempio 5:

Esempio 6:

Esempio 7:

Esemplo 8:
e 0,999

V2 + V3 x5 = 5287196909
M2880:80s8

J5 + 327 =-1,290024053
5 O@rB3a

123 (= 123l7) = 1,988647795

760 (D) 12383
123 + 302 = 7023 123633078
12°= 1728 128
T
P msmesmooe
8!= 40320 s B

Per generare un numero casuale tra 0.000

&) EDE [ e |

(I valore sopra riportato & solo un esempio. | risultati differi scono ogni volta.)
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» Esempio 9: 3n = 9,424777961 3 8

« Esempio 10: Per determinare quanti differenti valori di
4 cifre possono essere prodottiusando i numerida1a7

* | numeri non possono essere ripetuti all'interno dello
stesso valore di 4 cifre (1234 & ammesso, ma 1123
non lo &). (840)

7 18

Esempio 11:Per determinare quanti differenti gruppi di
4 membri possono essere organizzati in ungruppodi 10
individui (210)
1060 483

W Conversione di unita di misura angolari

« Premere per visualizzare il seguente menu.

D R G
1.2 3

» Premendo(J,(2], 0 (3] si converte il valore visualizzato
nella corrispondente unita di misura angolare.
* Esempio: Per convertire 4,25 radianti in gradi

@d - (D(Deg)
PN ooy

H Conversione di coordinate (Pol (x,y),

Rec(r,9))
* Irisultati di calcolo vengono automatic amente assegnati
alle variabili E e F.
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* Esempio 1: Per convertire le coordinate polari (r=2,
0=60°) in coordinate cartesiane (x,y) (Deg)

x=1 &7 6= 2] 60D B3
y= 1,732050808

« Premere per visualizzare il valore di x, oppure
per visualizzare il valore di y.

+ Esempio 2: Per convertire le coordinate cartesiane
(1,V3) in coordinatepolari (r,6) (Rad)

r=2 [GnRienicakiun] = |
0=1,047197551

+ Premere (J(E] per visualizzare il valore di r, oppure
per visualizzare il valore di 0.

M Calcoli in notazione scientifica

+ Esempio 1: Per convertire 56.088 metri in chilometri
— 56,088x10° 56088 B3 &9

(Km)

* Esempio 2: Per convertire 0.08125 grammi in
milligrammi
—81,25x103 0.08125 B &9

(mg)

Calcoli statistici

|peviazione standard cSb 5
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Utilizzare il tasto % per entrare nelmodo SD quando
si vogliono eseguire calcoli statistici usando la
deviazione standard.

SD

« Iniziare sempre rintroduzione dei dati con
(Scl) B per cancellare la memoria statistica.

* Immettere i dati usando la sequenza di tasti mostrata di
seguito.
<X-data>

+ | datiintrodotti vengono usati percalcolare i velori pern,
Tx, X, X, on, e On-1, che e possibile richiamare
utilizzando |e operazioni con i tasti indicate qui accanto.

. o)

Per richlamare areslo tipo di valore: |  Eseguire questa operazione con | tasti:

I
x

on-1 6 e 3
+ Esempio: Per calcolare On -1, On, X, n, XX, e Lx?peri
seguenti dati: 55, 54, 51, 55,53, 53, 54,52
Nel modo SD:
0D (scl) B3 (Statclear)

0

Ogni voltache si preme per registrare la vostra
introduzione, il numerodi dati immessi fino a quel punto
viene indicato sul display (valore n).
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Media aritmetica(X) = 53,375
Numero di dati(n)=8
Sommadi valori (£x) = 427

Sommadei quadrati dei valori( Lx*) = 22805

Precauzioni per l'introduzione dei dati

. introduce lostesso dato due volte.

- E possibile anche introdurre piu volte lo stesso dato
usando @ (], Per introdurre il dato 110 dieci volte, ad
esempio,premere 110 @0 G 10 &J.

E possibile eseguire le operazioni coni tasti sopraindicate
in qualsiasi ordine, e non necessariamente nell'ordine
mostrato qui sopra.

- Mentre siintroducono i dati, o dopo che l'introduzione
dei dati & completa, e possibile usarei tasti@l e () per
scorrere attraverso i dati che avete introdotto, Se si
immettono piu voltegli stessidati utilizzan do®H (G per
specificare la frequenza dei dati (numero degli elementi
deidati)come sopradescritto.scorrendo attraversoi dati
vengono mostrati entrambi I'elemento del dato e una
schermata separata per la frequenza del dato (Freq).

E possibile quindi modificare i dati visualizzati, se lo si
desidera .Immettere il nuovo valore e quindi premere il
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tasto & per sostituire il valore precedente conil nuovo.

Questo significa anche che se si desidera eseguire

qualchealtra operazione (calcolo, richiamo di risultati di
calcoli statistici ecc.), si deve sempre premere il tasto
prima di uscire dalla visualizzazione dei dati.

* Premendo il tasto invece che & dopo aver cambiato
un valore sul display, si registra il valore che avete
immesso come un nuovo elemento di dati, e si lascia il
valore precedete come esso e.

« E possibile cancellare un valore di dati visualizzato
utilizzando (&) e (Y], premendo . Cancellando un
valore di dati si causa che tutti i valori seguenti ad esso
vengano slittati.

* | valor di dati che si registrano sono normalmente
memorizzati nella memoria della calcolatrice. Il
messaggio " Data Full” (memoria dati piena) appare e
non sara possibile introdurre nessun altro dato. se none
rimasta memoria per la me morizzazione dei dati.Se cio
accade, premere il tasto 8 per visualizzare la
schermata mostrata qui sotto.

Edi tOFF ESC
1 2

Premere (2 per uscire dall'introduzione dati senza
registrare il valore che avete appena introdotto.
Premere se si vuole registrare il valore che avete
appena introdotto, senza salvarlo in memoria.ln questa
maniera, tuttavia, non si sara in grado di visualizzare o
correggere nessuno dei dati che avete immesso.
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* Per cancellareidati che avete appenaimmes so, premere
(e,

* Dopo l'introduzione dei dati statistici nel modo SD onel
modo REG, non si sara piu in grado di visualizzare o
editare gli elementi dei singoli dati, dopo aver eseguito
una delle due seguenti operazioni.

Cambio ad unaltro modo
Cambio del tipo di regressione (Lin, Log, Exp, Pwr, Inv,
Quad)

| Calcoli di regressione CREGH

Usare il tasto (@8 per entrare nel modo REG quando si
vogliono eseguire calcoli statistici utilizzando la
regressione.

REG g (3]

¢ Entrando nel modo REG si visualizzano schermate come
quelle mostrate qui sotto.

Lin Log Exp -
i 23

ait=

*Pwr Inv Quad
1 2 3

s Premere il tasto numerico ((0J, (23, o (&J) che
corrisponde al tipo di regressione che si vuole di
utilizzare.
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(3J(un): Regressione lineare

(3] (Log): Regressione logaritmica

(3J(Exp): Regressione esponenziale
(JGJ(Pwr): Regressione dipotenza
I (Inv):  Regressioneinversa
[C[En) (Quad): Regressione quadratica

« Iniziare sempre ad immettere i dati con®H (&8 (7 ](scl)
B per cancellare la memoria statistica .

* Immettereidatiusando la sequenza di tasti mostrata di
seguito.
<x-data> (1] <y—da(a>

« | valori prodotti da un calcolo diregressione dipendono
dai valoriintrodotti,e i risultatipos sonoessere richiamati
utilizzandole operazioniconitasti mostratenella tabella
qui sotto.

Per richlamare queslo tipo di valore: | Eseguire questa operazione con | tasti:

Tx?
2x




Coefficiente A di regressione
Coefficiente B di regressione

Solo regressione non quadratica

Coefficiente r di correlazione

A
X

A~

S

Y

G

+ La seguente tabella mostra le operazionicon itastiche

si devono usare per richia
regressione quadratica.

mare i risultati, nel caso di

Per richlamare queslo tipa di valore:

Eseguire questa operazione con | tasti:

3

Tx2y

Tl
Coefficiente C di regressione

21

%2

--@@@

y

+ | valori nella tabella sop

raindicata possono essere

utilizzati all'intemo di espressioni, alla stessa maniera

dell'uyso di variabili.

e Regressione lineare

» Laformula di regressione per la regressione lineare e:

y=A+ Bx.

» Esempio: Relazione tra pressione atmosferica e

temperatura.
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Pressione Eseguire la regressione lineare
Temperatura[ i per determinare i termini della
10°C_| 1003hPa| formula di regressione ed il
15°C_| 1005hPa| coefficiente dicorrelazione, per
20°C | 1010hPa| i dati indicati qui accanto. Di
25°C | 1011 hPa| seguito, utilizzare la formula di
30°C | 1014hPa| regressione per stimare la
pressione atmosferica a 18°C e
la temperatura a 1000 hPa.
Infine, calcolare il coefficiente
di determinazionez(r?) e la

covarianza del campione

IXy-n-Xx-y
Nel modo REG: n-1
GJ(Lin)
) ER (3] (scl) BY(Stat clear)

e[

Ognivoltachesipreme perregistrarela vostra
introduzione, il numero di dati immesssi fino a quel
punto viene indicatosul display (valoren).

15 100507
20(J101007 253 10113
303 101407
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Coefficiente diregressione A = 997,4

Coefficiente diregressione B = 0,56

Coefficiente dicorrelazlone r = 0,982607368

Pressionetmosferica a18°C = 1007,48

1@ EEEE@a

Temperaturaa 1000hPa = 4,642857143
1000 80 &R D B

Coefficiente di determinazione = 0.965517:

AEEEXB8
@.ME]@B

Covarianza del campione= 35

*Regressione logaritmica, esponenziale, di
potenza, e inversa

* Utilizzare le stesse operazioni con i tasti come per la
regressione lineare, per richiamarei risultati per questi
tipi di regressione.

* |l seguito mostra le formule di regressione per ciascun
tipo diregressione.

Regressione logaritmica |y=A+B:-Inx
Regressioneesponenziale |y=A-e®*(Iny=In A+Bx
Regressionedipotenza |y=A-x®(Iny=InA+BInx)
Regressione inversa y=A+B-"/x
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® Regressione quadratica

» La formula di regressione per la regressione quadratica

& y=A+Bx+Cx2

* Esempio:

Xi yi Eseguire |are gressione quadraticaper

29 1.6 determinare i termini della formula
. di regressione per i dati indicati qui

50 | 23,5 accanto.Seguentemente, utilizzare la

74 | 38,0 formula di regressione per stimare i

103 | 46,4 valori per § (valore stimato di y) per xi =

118 | 48,0 ;geperi(valorestimatodi X) peryi =

Nel modo REG:
] 3)(Quad)
6 H (T (sci) B (Stat clear)
29(3]1.60@1 50(3)23.5000
74 (0 38.0(@D 1033 46.4(00
118(3] 48.0
Coefficiente diregressione A = -35,59856934 @ @ @ [E B
Coefficiente diregressione B = 1,495939413 (S @ [=]

Coefficiente diregressione C = -6,71629667x 102
AN = |

§ quandoxi & 16 = -13,38291067 16 B A ) ) ) 3D BB
X1 quando yi 620 = 47,14556728 20 [ (Sl OjEs] = |
%2 quando yi & 20 = 175,5872105 20080 I8

Precauzioni per l'introduzione dei dati
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introduce lo stessodatodue volte.

- E possibileinoltreintrodurre dati mutiplidello stesso dato,
usando®A (GJ, Ad esempio,perimmettereildato"20 e
30" cinque volte, premere 20(2] 30 G5 (@m.

- | risultati sopraindicati possono essere ottenuti in
qualsiasiordine, e non necessariamente nell'ordine
mostrato sopra.

« Le precauzioni, quando si correggonoidatiintrodotti per
la deviazione standard, si applicano anche per i calcoli
diregressione.

Informazioni tecnich

M In caso di problemi......

Seirisultati dei calcolinon sono quelli attesi, o se si verifica
un errore, procedere secondo i seguenti punti.

1. Premere (Z)(Mode) B per inizializzare tutti i
modi ed impostazioni.

2. Controllare laformula conla quale si sta lavorando, per
verificare se sia corretta.

3. Entrarenel modocorrettoe provare ad ese guire dinuovo
il calcolo.

Se | puntisopraindicati non risolvono il problema, premere
il tasto @N). La calcolatrice esegue un‘operazione di
controllo automatico, e se viene rilevata qualche anomalia
cancellatuttil datiimmagazzinati nellamemoria. Accertarsi
sempre di farecopie scritte di tutti | datiimportanti.
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M Messaggi di errore

La calcolatri ce si blocca quando un messaggio di errore
viene visualizzato sul display. Premere percancellare
I'errore,oppurepremere (0 o (] pervisualizzare il calcolo
e correggere il problema, Per maggiori dettagli, fare
riferimento a"Localizzatore dierrore".

Math ERROR (Errore matematico)

* Cause

* |l risultato delcalcoloe al difuori del campodi calcolo
consentito.

* Un tentativo di eseguire un calcolo di funzione
utilizzando un valore che eccede il campo di
introduzione consentito.

Untentativo dieseguire un'operazioneillogica (divisione
per zero, ecc.).

Rimedio
Controllare i valoriimmessi eaccertarsiche essisiano
tutti all'interno dei campi consentiti. Fare particolare
attenzione aivaloriin qualsiasi area di memoria che si
sta usando.

Mack ERROR (Errore di stack)
*Causa
eLaca pacité dellostack numerico o dello stack operatore
& stata superata.
Rimedio
Semplificareil calcolo. Lo stack numerico ha10 livelli e
lo stack operatore ha 24 livelli.
Suddividere il calcoloin due o pil partiseparate.
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ntax ERROR (Errore di sintassi)

* Causa

* Un tentati vodieseguire un' opera zione mate matica non
consentita.

Rimedio
Premere (@ o (3] per visualizzare il calcolo con il

cursore lo calizzato nel punto dell'errore, ed effettuare
le correzioninecessarie.

g ERROR (Errore di argomento)

*Causa
*Uso impr oprio di unargomento.
Rimedio
Premere (@ o &) per visualizzare il punto che ha
causato l'e rrore ed effe ttuare le correzioninecessarie.

Ordine delle operazioni

calcoli vengono eseguiti nel seguente ordine di
ecedenza.

Trasformazione di coordinate: Pol(x, y), Rec (r, 8)
Funzioni di tipo A:
Con queste funzioni, prima siimmetteil valore e poisi
preme iltasto di funzione.
X, %, X7, X!, 00
X, X1, X2,
Conversioni dell'unita angolare (DRG»)
@) Potenze e radici: " (X’), "V
a”/c
@Formatu di moltiplicazione abbreviato davanti a T, e
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(base dei logaritmi naturali), nome della memoria o
nomedella variabile: 27, 3¢, 5A, TTA  ecc..

(®Funzioni di tipo B:

Congqueste funzioni, prima si preme il tastodi funzione
e poi si immette il valore.

V-, Y, log, In, X 10% sin, cos, tan, sin"!, cos ",
tan™", sinh, cosh tanh, sinh"",cosh ™', tanh™’ J(0).
@Formato di moltiplicazione abbreviatodavanti a funzioni

ditipoB: 2V3,Alog2, ecc..

Permuta zioni e combinazioni: NPr, nCr

X, +

@+, -

* Le operazioni con la stessa precedcnza vengono
eseguite da destra verso sinistra. eXIin\y~ 120 —
eXin(\y~ 120)}

* Le altreoperazioni vengo noeseguite da sinistra verso
destra.

* Leoperazionitra parentesivengonoeseguite perprime.

* Quando un calcolocontiene un argomento che & un
numero negativo, il numero negativo deve essere
racchiusoalliinterno di parentesi.ll segno negativo (-) &
trattato come una funzione di tipo B, quindi si richiede
una cura attenzione quando il calcolo include una
funzionedi tipo A ad alta priorita, oppure operazioni di
potenza o radice.

Esempio: (-2)*=16
-24=-16

M Stack

Questacalcolatrice utilizza aree di memoria, denominate
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"stack",per memorizzare temporaneamentei valori (stack
dei valori numerici) ed i comandi (stack dei comandi)
secondo laloroprecedenza durantei calcoli. Lo stack dei
valori numerici ha 10 live lli e lo stack dei comandi ha 24
livelli. Un errore di stack (Stack ERROR) si verifica ogni
qualvolta si tenta di eseguire un calcolo cosi compless o
da superare la capacita di stack.

« Esempio:
2X((3+4X(5+44)+3)+5)+8=
SITI8T81 1018
© @0 |0|6

ORE & GEE
Stack numerico Stack dei comandi
@1 2 @] x
@| 3 @] (
@] a (
[OR ] @+
®| a B | x
i 6] (
+

* lcalcolison o eseguitiin se quenza secondo "l'ordine delle
operazioni'' | comandi edi valori vengonocancellati dallo
stack non appena viene eseguito il calcolo.
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Il Campi di introduzione

Cifre inteme:
Accuratezza™:

12
Come regola, I'accuratezza & di +1 per la
decima cifra.

Funzioni

Campo di introduzione

sinx

DEG

0= |x| 4,499999999x 10'°

RAD

0= |x| =785398163,3

GRA

0= |x| =4,999999999 X 10"

cosx

DEG

0= |x] =4,500000008% 10"

RAD

0= |x| =785398164,9

GRA

0= |x| =5,000000009% 10'°

tanx

DEG

Uguale a sinx ,eccetto quando |x|= (2n-1)x 90.

RAD

Uguale a sinx eccetto quando | x|= (2n-1) xTt/2.

GRA

Uguale a sinx eccetto quando | x|= (2n-1)x 100.

sin"'x

cos'x

0= |x| =1

tan 'x

0= |x| =9,999999999 x 10*°

sinhx

coshx

0= |x| 230,2585092

sinh"'x

0= [x] =4,999999999x 10°°

cosh'x

1= x =4,999999999% 10%°

tanhx

0= |x]

=9,999999999x 10

tanh'x

0= |x]

=9,999999999x 10"

logx/Inx|

0< x =9,999999999 x 10°°

10X

-9,999999999 X 10°°= x = 99,99999999

eX

-9,999999999 x10°= x = 230,2585092

vx

0=x<1x10'®
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[x]< 1x 10%

1/x

[x|< 1x 10 x %0

RS

[x]< 1x 101

x!

0= x = 69 (x & un numero intero)

nPr

0=n < 1x10' 0= = n (n,r sono numeri interi)
1= {nl)(n-r)l} < 1x10'°

nCr

0=n < 1x10'° 0= r = n (n,r SON0O NUMeri interi)
1= [nifrin-r)}] < 1x10'°

Polfx. )

[x], ly| =9.999999999 x 10**
(¥*+)?) =9,999999999x 10°°

Rec(r, 6)

0= r =9,999999999 x 10%°
6: Uguale come sinx

cass

osss

lal,b,c < 1x10'®
0= b,c

lx|[<1x10'®
Conversioni decimali & sessagesimali
0°0°0°< [x| =999999°59°

)

x>0:-1x10"°<ylogx< 100

x=0:y>0 1

x<0:y=n, 2n+1(n &un numeroiotero)
Tuttavia: —1x 10" <ylog|x|< 100

y>0:xF 0, -1x10"°<1/xlog[y|<100
y=0:x>0 1

y<0:x=2n+1, 37 (n % 0;n & un numero intero)
Tuttavia: -1x 10" < 1/xlog|y|<100
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Il totale di numero intero. numeratore e
b/c denominatore deve essere di 10cifre oinferiore
(includendo | segni di divisione).

[x]< 1x10% XOn,yon, X,y:n*0

Iyl< 1x10% xon-1,yon-1,A,B,r :

[nj]< 1x10'® n=%0,1

a

SD
(REG)

* Perun singolo calcolo, I'errore di calcolo e di +1 alla 102
cifra. (Nel caso di visualizzazione esponenziale, |'errore
di calcolo e di +1 allultima cifra significativa.) Gli errori
sono cumulativi nel caso di calcoli consecutivi, i quali
possono anche determinare che gli errori divengano
grandi. (Questo e vero anche per i calcoli consecutivi
isnterni che vengono eseguiti nel caso di A(x”), "V, x!,
V"~ ,nPr,nCrecc.)

In vicinanza di un punto singolare e di un punto di
flessione di una funzione, gli errori sono cumulativi e
possono divenire grandi.

Alimentazione

¢ Sostituzione delle pile
Ciascuno dei seguenti sintomi indicano che la potenza
delle pile & bassa, e che le pile devonoessere sostituite
*Le figure visualizzate sono deboli e difficili da leggere
in luoghi con poca luce disponibile.
*Non appare nulla sul dispiay quando premete il tasto
(e,
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® Per sostituire la pila

(D Rimuovere le sei viti che reggono
in posizione il coperchio
posteriore, e puindi rimuoverlo.

(@ Estrarre le pile esaurite.

(® Pulirellati delle nrove pile con un
pannomorbidoe asciutto.Inserire
nell'unita,

Vite Vite

(@ Riposizionare il coperchio
posteriore e fissarlo in posizione
con le sei viti.

(® Premere(on] per I'accensione. Assicurarsidi nonsaltare
questo passo.

Questa calcolatrice & alimentata da 2 pile ministilo
modelloAAA1.5V

Pile

« Dopo averrimosso le pile dalla calcolatrice, riporlein
unluogo sicurodove non cisia il pericoloche possano
finire nelle mani di bambini piccoli ed essere
accidentalmente ingoiate.

* Tenere le pile fuori dalla portata dei bambini piccoli.
In caso di ingestione accidentale, consultare
immediatamente un medico.

« Non caricare mai le pile, non tentare di smontarle ed
evitare che siano cortocircuitate .Non esporre mai le
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pile al calore diretto e non collocarle in inceneritori.
» Un uso impropriodelle pile puo provocare perdite che

possono danneggiare oggetti nelle vicinanze ,e puo

creare il rischio di incendi e lesioni alle persone.

« Accertarsi sempre che il lato positivo @ ed il lato
negativo © diunapila siano orientati correttamente,
quando si inserisce la pila nella calcolatrice.

* Rimuovere la pila se si prevede di non usare la
calcolatrice per un lungo periodo.

Spegnimento automatico

La calcolatrice si spegne automaticamente se non si
esegue alcunaoperazione per circa sei minuti. In questo
caso,premere per riaccendere |a caicolatrice.
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